

चीनी के उत्पादन के राजस्वर हाँसे से जमा - चलना है कि जहाँ 2003-04 में सबसे स्थान पर उत्तर प्रदेश को प्राप्त था, 2006-07 में महाराष्ट्र ने सबसे अधिक ले लिया। 2006-07 में दो राज्यों महाराष्ट्र एवं उत्तर प्रदेश द्वारा कुल उत्पादन का 62 प्रतिशत उपलब्ध कराया गया यद्यपि इनके क्वॉटिड एवं रगिलनाडु जोड़ दिये जाय, तो ये चार राज्य अर्थात् महाराष्ट्र, उत्तर प्रदेश, कर्नाटक एवं तमिलनाडु चीनी के उत्पादन का लगभग 81 प्रतिशत उपलब्ध कराते हैं।

एक और हानि है जोष बात है कि चीनी का उत्पादन जो 2003-04 में 135 लाख टन था बढ़कर 2006-07 में 288 लाख टन हो गया अर्थात् इसके तीन वर्षों में दरान 109 प्रतिशत की गरी वृद्धि हुई।

सहकारी क्षेत्र का कार्यभाग :- हाल ही के वर्षों में चीनी उद्योग के सहकारी क्षेत्र के महत्व में वृद्धि हुई है। 1987-88 में सहकारी चीनी के आ करवाने में जिन्के द्वारा कुल चीनी के उत्पादन का 60 प्रतिशत उपलब्ध कराया गया था।

गन्ने का विकास :- गन्ने के उद्योग के विकास के लिए केन्द्रिय महत्व का कारण गन्ने का प्रति एकड़ उत्पादन बढ़ाना था। प्रति हेक्टेयर गन्ने का उत्पादन 1960-61 में 45 टन से बढ़कर 1970-71 में 48 टन और 2005-06 में बढ़कर 60 टन हो गया। उत्पादन की मात्रा को मिथीरित करने वाला दूसरा कारण गन्ने से सुक्रोस (Sucrose) की प्रतिशत मात्रा है। भारत में गन्ने का प्रति एकड़ उत्पादन और इसके सुक्रोस की मात्रा दोनों ही कम थे।

गुड़ के उत्पादन से प्रतिथोजिता :- भारत में 100 लाख टन से 10 टन चीनी प्राप्त की जाती थी। परन्तु खांडसारी द्वारा पत्तन-चीनी तैयार की जाती थी। इस कारण गन्ने के खांडसारी और गुड़ की ओर प्रयोग से देश को चीनी उत्पादन में नुकसान होता है। अतः गुड़ के कारखानों में गन्ने के प्रयोग से चीनी से कारखानों की तुलना में 25 से 40 प्रतिशत सुक्रोस प्राप्त किया जाता है। अतः यह अनिवार्य है कि चीनी, गुड़ और खांडसारी के बीच समतल प्रतिथोजिता को सुरक्षित किया जाय। इन तीनों मिश्रण-स्थानों पर कुल 1050 एकड़ जमीन

च. नरेश्वर हर से चीन पर जाने की कोशिश की। चीन ने
 चीनी भाषी। जिन वि. सरकारी को आवाज न रागे जाने वाले जने
 च) चीन सरकार द्वारा मिशनारी नहीं है। अतः वे सतकषा में
 इस्तेमाल होने वाले जने को कोई चीन मिशनारी नहीं है।
 इसका नाम परमाणु गड बना कर अतः अ उत्पादन - नीति की नीति
 पर कठिना जाता है। इस नीति के नीचे के तौर पर जने का
 विवेक नीति, अतः सरकारी और जने के उत्पादकों में उचित धांधल
 पर नहीं हो पाता।

दोषपूर्ण सरकारी नीति:- चीनी सरकार की नीति में
 अर्थशास्त्र के सिद्धांत को ध्यान में रखते हुए भी नियंत्रण के माध्यम
 और पूर्ण नियंत्रण की नीति के अंतर्गत रूप में लागू की गई। अतः दुर्भाग्य
 के अंतर्गत चीनी की पूर्ण विकिसंयोज के अंतर्गत देना शुरू किया।
 सरकार ने वि. अर्थशास्त्र नियंत्रण (एकत्रित एकात्मता) की नीति
 का प्रयोग करना उचित होगा यदि विभिन्न वर्गों को उचित सीमा
 पर चीनी उपलब्ध कराई जा सके।

चीनी की ऊंची कीमतों की समस्या:- भारत में
 चीनी की उत्पादन-लागत अधिक होने के कारण उच्च कीमत
 विक्रय-कीमत (World Price) में तुलना में उच्च है। इसका कारण
 एडवर्ड अब चीनी सरकारों द्वारा अंतर्गत में देरी, फेरी, नमकलेप
 और चोर बजारी के कारण भी अर्थशास्त्र के अंतर्गत चीनी की कीमत
 बढ़ा देते हैं। 1977-80 और 1980-81 के दौरान चीनी की अंतर्गत
 देश के विभिन्न भागों में 10-11 रु. प्रति टिको ग्राहक अतः पहुंच गयी
 थी। परन्तु उत्पादन में अंतर्गत अंतर्गत और चीनी की अंतर्गत उपलब्धता
 के कारण अंतर्गत सीमा अंतर्गत है।

उप-उत्पादकों की समस्या:- चीनी उद्योग की अंतर्गत
 महत्वपूर्ण समस्या उप-उत्पादकों, विशेषकर शीश और राव
 (By-product) का पूर्ण उपयोग नहीं है। अतः अंतर्गत या अंतर्गत अंतर्गत
 के रूप में इस्तेमाल किया जाता था और अंतर्गत अंतर्गत अंतर्गत
 पता नहीं था कि वे अंतर्गत अंतर्गत और अंतर्गत अंतर्गत